

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 893

Miércoles 10 de Noviembre de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes	pesetas 1'25
Fuera, trimestre .. .	4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre .. .	8

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia.

ABIERTA TODA LA NOCHE

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto a la Plaza de Cataluña

FARMACIA CARPA

Se ha trasladado de la calle de Monterols, núm. 32, a la Plaza de Prim, número 1, y Arrabal de Sta. Ana, núm. 2.

ABIERTA TODA LA NOCHE

Mis numerosos clientes y el público en general encontrarán en mi nueva farmacia el esmerado servicio que tengo acreditado y precios sumamente económicos.

CONFITES CARPA CONTRA LA TOS

emiados con Diploma de Honor en la Exposición de Suez y Medalla de Oro en la del Cairo.

PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NUMERO 2

ENFERMOS DE LOS OJOS

El Doctor BIADA, oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, ex-jefe de clínica y con título de las universidades de Berlín y Würzburg, ex-ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París:

Recibe en Consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 a 12 y de 4 a 5.—Arrabal alto de Jesús, 38, sobre el correo.

Los demás días en Barcelona, Claris 44 (esquina a la Gran-Vía) de 11 a 1 y de 4 a 5.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

El oculista de Tarragona D. J. MIRÓ accediendo gustoso a las peticiones de sus numerosos clientes, establece en Reus una consulta todos los lunes y viernes de 2 a 5 de la tarde. Consulta: Arrabal Santa Ana, número 1, piso primero, esquina a la calle de Monterols.

Los demás días en su gabinete de TARRAGONA, de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

PLAZA DE PRIM 2, Pral. Sobre el Gran Café de España.

Operaciones Odontológicas de todas clases gratis para los pobres que acrediten serlo.

Tijera y Pluma

Hablando de los arrumacos y carantónas que a Weyler hacen los carlistas para atraérselo, escribe «El Pueblo» de Valencia: «Mandando ese general una columna en el Maestrazgo y otra luego en Cataluña, batió con dureza a los carlistas. Y, hoy, los descendientes de los vencidos, de los matados por Weyler, le hacen guiños, le miman y tratan de atraérselo por los medios más deshonestos.»

«Honestidad en los carlistas! ¡Vamos hombre, no nos haga Vd. reír!»

Y añade «El Pueblo», que conoce bien el paño: «Da idea de la dignidad del partido carlista esta humillación rastrera ante Weyler; esté besando la mano implacable que los venció, este arrodillarse amoroso ante el que fué su verdugo.»

Es que los carlistas se imaginan que los generales cambian como los tiempos. Y se han dado casos.

Según «El Imparcial», aunque no se conozca el acuerdo del Consejo de Ministros norteamericano, hay desgraciadamente indicios para suponer que el Gobierno de los Estados Unidos seguirá el impulso de los elementos jingoístas, impulso contrario a la continuación de las buenas relaciones entre los gabinetes de Washington y Madrid.

Ahora me explico porque no hace muchos días un periódico militar escribía un artículo titulado «Balas y no Notas».

Y me explico también porque los ricos han hablado del servicio militar voluntario.

Las batallas para los duros de corazón, son muy hermosas para verlas desarrolladas en el lienzo, ó para leer su relato en los periódicos.

En cuanto a sostenerlas, que vayan los militares que ganan en ellas honra y provecho, a cambio de la exposición de la vida, y los soldados, hijos de los pobres que a cambio de salud y vida, ganan el laurel de la victoria, con el que se adereza el estofado de la patria.

«La Matin», periódico de París, hablando de las cosas de España, dice que es preciso que nuestra nación reconquiste la isla de Cuba.

Cuando tiempo atrás se habló de la casi pacificación del río, haber error de transmisión por el cable; de otro modo no comprendo que sea preciso lanzarnos a la reconquista de la Gran Antilla.

Don Francisco Navarro Ledesma ha pegado en Madrid un par de bofetadas en el pasillo del Ateneo.—ahí me las dieran todas diría Clarín.—a don Leopoldo Alas. Este al sentir el escozor en el rostro se abalanzó sobre su contrario, vinieron amigos, y tras ellos el nombramiento de padrinos.

El origen de la reyerta fué una discusión crítico-literaria, que se intentó resolver con el contundente criterio del Duque de Tetuán.

Los padrinos han resuelto que no había motivo para un lance, y Navarro Ledesma se ha quedado con los alfilerazos de «Clarín» y Leopoldo Alas con las bofetadas de Navarro Ledesma.

Y ahora hasta el próximo «Palique».

La reunión de conservadores que convocó para el 8 el señor Romero Robledo debió efectuarse en la Sala de Presupuestos del Congreso.

¡Hipnotizador!
¡Que bien sabe Romero que en la política conservadora se pagan las aproximaciones!

Según telegrafían desde Zaragoza, el exministro señor Castellano, ingresa en el fusionismo.

Si los conservadores quieren pueden hacer un epigrama contra su excorreligionario, diciendo de él que es tan pequeñito que se escurre.

Pero es inútil lanzar epigramas contra Castellano: es tan pequeño, presenta tan poco blanco, que no se puede dar en él.

Según dicen los periódicos, Sagasta está decidido a disolver las actuales Cortes. Yo tengo un motivo muy poderoso para creerlo así, pues en algunas provincias ha comenzado a funcionar la guillotina gubernamental para decapitar alcaldes y asegurar mejor la sinceridad electoral.

¡Qué asco! ¡Qué farsa!

Leo en «Germinal»:

«La fusión republicana constituye hoy la sola, la única esperanza para el cambio del régimen; y la revolución que será su obra primera...»

Traslado la indicación al Directorio.

También leo en «La Unión Republicana» de Palma de Mallorca:

«Aviso a los monárquicos.—La casa editorial de don Arsenio, está pronta a terminar la obra que por entregas se ha venido publicando, bajo el nombre «Saguntinas instituciones».

Los monárquicos que deseen poder archivar tan preciosa obra, pueden dirigirse al corresponsal en Madrid, don Judas Práxedes, quien tiene en su poder las últimas entregas.

Otra casa editorial, titulada «La Revolución» pronto dará a luz una bonita obra titulada «La República», que indefectible-

mente será del agrado de las personas honradas.»

Me ofrezco desde luego a colocar ejemplares completos de la obra. Nada de publicarla por entregas.

CARTA ABIERTA

Al Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia.

Tarragona.

Ignora V. E. sin duda, nuevo como es en el cargo de Gobernador Civil de la antigua Tarraco, que hay en esta Provincia una población muy liberal, muy ilustrada y de bastante importancia, la cual sufre para su desdicha toda suerte de atropellos y vejámenes por parte de su actual Alcalde al que la parcela de autoridad que ejerce se le ha subido a la cabeza y trastornádole el juicio, pues de otro modo no se comprende su proceder.

Ignora V. E. me atrevió a afirmarlo desde luego, que la Casa del Pueblo ha llegado ya a muchas noches, a convertirse en templo consagrado a Venus, en el que a la Diosa pagana se rindió culto con el beneplácito del Alcalde, quizás por su instigación y acaso en interés y provecho del mismo, según dicen públicos rumores.

De seguro que V. E. no sabe que la mujer a la que se adjudicó en el edificio del Ayuntamiento el papel de Venus, sacrificadora era una infeliz presa, confiada a la custodia del Alcalde aludido.

Tampoco sabrá V. E. que a consecuencia del ejercicio del culto a que aludo, tres individuos de aquella población que sacrificaron en el altar de Venus, han tenido que entregarse a los cuidados de un Galeano, vulgo médico.

Es natural también que ignore V. E. pues si no hubiera tomado cartas en el asunto, que de los hechos que me ocupo y aún de otros, honrados vecinos de la población a

que me refiero, formularon denuncia verbalmente al señor Juez Municipal, quien a ella se hizo sordo, en vista de lo cual, reprodujeron la denuncia por escrito, extendiéndola en papel sellado, que dicho Juez no quiso admitir sin dar razón legal alguna para ello.

Como V. E. se manifiesta animado de los mejores propósitos en pro de esta provincia, no tome á mal que defensor de la moralidad y la justicia, me tome la libertad, que casi considero deber, de poner estos hechos en conocimiento de V. E.

Un defensor de la justicia.

Sic. Redacción de LA AUTONOMÍA. — Reus.

CANTARES

Tras la lluvia de los cielos más bella se alza la flor; tras la lluvia de los ojos más bello está el corazón.

Gotas parecen mis lágrimas gotitas de agua de mar en lo amargas, en lo muchas y en que al cabo me ahogarán

Procura no despertarme cuando me veas dormir no sea que esté soñando y sueño que soy feliz.

Arroyo que tan de prisa te diriges hacia el mar, despacio caminarías si supieras donde vas.

MELCHOR DE PALAU.

RECORTE

Los Jesuitas y la Criminalidad

Como los buenos de los Jesuitas pretenden pasar plaza de hombres intachables y constituir una orden que en nada atenta á la paz de las naciones, nos estará de más abrir la historia y verles manos á la obra. El árbol se conoce por sus frutos.

Comencemos:

«Pedro Barrière, soldado orleanés, célebre por su proyecto de asesinar á Enrique IV, rehusó revelar los nombres de los cómplices, pero habiendo sido condenado al enrodamiento en 25 de agosto de 1595, declaró en su testamento que fué ayudado y protegido por el padre Varade, rector de los Jesuitas de París.»

En los «Opúsculos teológicos» de Martín Becán, famoso jesuita se lee:

«Que todo súbdito puede asesinar á su príncipe cuando éste se haya apoderado del trono como usurpador; esta aserción es tan justa, que en todas las naciones fueron hon-

rados en extremo los que inmolaron á semejantes tiranos.

Es permitido á una nación deponer á un príncipe legítimo siempre que se conduzca como tirano.»

«En 27 de Octubre de 1595 Juan Chatel, resolvió asesinar á Enrique IV, y le hirió con un puñal en los labios, declarando luego que en su adolescencia contrajo un hábito infame que no podía dominar; y que, impulsado por los remordimientos que le agitaban, y habiendo oído sostener en el Colegio de los jesuitas que era permitido asesinar á los monarcas herejes, había expiado sus desórdenes asesinando al Bearnés.

Los jesuitas inscribieron su nombre en su martirologio á la par del de Jacobo Clemente.»

En las «Decisiones morales» de Pablo Comitolo, jesuita italiano, libro IV, página 168, se lee:

«Que es lícito matar á un injusto agresor, aún cuando fuera general, príncipe ó rey; que la inocencia es siempre más útil que la injusticia; y que un príncipe que maltrata á los ciudadanos es una bestia feroz, cruel y pernicioso que es preciso aniquilar.»

«En 1594, Santiago Commolet, jesuita francés, eligió para texto de un sermón el pasaje del «Libro de los jueces» donde se refiere que Aod asesinó al rey de los Moabitas; y bajo este dictado; designando á Enrique IV, gritaba: «Necesario es un Aod, ora fuese monje, ora soldado, ora pastor.»

«Ese jesuita trataba á Enrique IV de Nerón, de Moab, de Holofernes y de Herodes, y sostenía que la corona era dable trasmitirla por derecho de elección á una familia extraña anatematizando en pleno sermón á sus oyentes por sufrir en el trono á un falso convertido.»

«La conspiración de la pólvora», que estalló en Inglaterra en 1605, fué tramada por los jesuitas. El padre Gerardo hizo comulgar á los conjurados, y el padre Garnet exclamó en una plegaria pública: «Dios, destruíd á una nación pérfida, extirpadla de la tierra de los vivos, á fin de que podamos alegremente rendir á Jesucristo las alabanzas que le son debidas.»

«El Parlamento inglés debía ser volado el día de la solemne sesión pero descubriose á tiempo la conjura y se detuvo á los culpables.»

«El jesuita Juan Guignard, ahorcado como cómplice de Jacobo Clemente, había dicho:

«Es una acción meritoria para con Dios el matar á un rey hereje.»

«Ni Enrique III, ni Enrique IV, ni el

elector de Sajonia, ni la reina Elisabeth son verdaderos reyes.»

«Y que Jacobo Clemente había hecho una acción heroica matando á Enrique III; que si fuera posible hacerle la guerra al Bearnés, se emprendiera al punto; y si no fuera posible, se le asesinará.»

Otro día continuaremos recopilando estos datos, pues aún queda materia para otro «Recorte».

De aquí y de allá

Es curiosa la resistencia que para vivir sin comer presentan algunos animales, el hombre inclusive.

De las investigaciones que en este sentido se han hecho, resulta que los pólipos pueden permanecer sin comer algunos meses; más de un año los caracoles, y más de seis meses algunos insectos y arañas.

Los peces dorados de la China pasan en ayunas años enteros; los cocodrilos pueden vivir sin alimentarse cuatro meses, seis meses las salamandras y seis años las tortugas.

Los pajarillos no pueden pasar sin comer un solo día; las gallinas viven seis sin alimentarse y algunas otras aves logran vivir sin alimento dos y hasta tres semanas.

Los conejos pueden pasar sin comer de diez á doce días; los perros de tres á cinco semanas.

Los gatos á condición de que tengan agua para beber, pueden resistir de quince á treinta días sin comer, y en igual condición resisten los caballos de dieciocho á 27 días.

El hombre no resiste más que una semana sin beber ni comer, observándose que resisten más los locos que los cuerdos, sin que se conozca la razón de ese fenómeno.

—Una Comisión de Ingenieros civiles de la República Argentina, acaba de aprobar un invento de Mr. Augusto Brackman, excapitán de la Artillería belga, destinado á dar mucho que hablar.

El invento consiste en un motor de aire comprimido, y según su autor, produce un movimiento continuo.

No ha quedado comprobado este último extremo, pero sí ha certificado la Comisión científica que ha examinado los cálculos de Mr. Brackman y comprobado prácticamente su aparato, que ha dado con una aplicación del aire, que puede substituir como fuerza motriz al vapor y á la electricidad con grandísima economía.

Si los ensayos que en breve han de hacerse dan los resultados que se espera, se producirá una inmensa revolución en la industria.

—Las últimas observaciones hechas en el Observatorio de Yerkes, con el poderoso telescopio de que dispone, y que es el más potente de los construidos hasta el día, no confirman la teoría de la existencia de la vida animal y vegetal en la superficie de la luna.

Si bien el telescopio ha revelado mil detalles y particularidades hasta hoy desconocidos, no acusa vestigios de aire ni agua.

Los que sostienen que la luna era un mundo habitable y acaso habitado, aunque por una raza diferente de la nuestra, esperan que les dará razón el telescopio monstruo que para la Exposición Universal de 1900 en París se está construyendo.

Aguardemos también nosotros.

T. V. O.

Crónica

* * * ¿Lijereza?—Acerca del asunto á que se contrae la «Carta» del señor Nougues que ayer publicamos, escribe la «Crónica Reusense» en el mismo número en que inserta dicho escrito, lo siguiente:

«En atenta carta que nos escribe el señor Nougues, y que publicamos en el presente número, nos enteramos que el único objeto de pasar á la estación el día de la llegada á esta ciudad de la primera autoridad civil de esta provincia, fué únicamente con el fin de tratar asuntos particulares, pero es preciso confesar y en ello ha de convenir el indicado señor, que la coincidencia de pararse el coche en el cual iban sus compañeros de municipio frente al café de España y dirigirse á la portezuela de detras viéndose después en la estación en compañía de los mismos dió motivo á que la persona que nos dió la noticia creyese que el objeto de la presencia del señor Nougues en la estación obedecía al fin indicado, pero como según hemos dicho el señor Nougues afirma lo contrario no tenemos ningún inconveniente en consignarlo así.»

Nada tendríamos particularmente que añadir acerca de la conducta observada por la «Crónica» en este asunto, si la declaración que hace hoy la hubiera hecho á raíz del suelto que por encargo del señor Nougues publicamos desmintiendo la actitud que se le atribuía.

Hubiera dicho periódico entonces, resultado solo incurso en la falta de lijereza.

Ahora resulta... que solo ha rectificado su error cuando el propio señor Nougues bajo su firma, le ha dicho que era falsa la aseveración que hacía, y que nosotros por encargo del señor Nougues habíamos rectificado.

rando del Código del derecho público todos los derechos divinos, señoriales, feudales y de cualquiera otro orden, fundando y proclamando en una gran fiesta nacional, que debiéramos llamar universal, el gran Código de derecho: «Los derechos del hombre.» El trabajo llevado á cabo fué importantísimo; la obra magna, el paso dado en la marcha de la humanidad, de consecuencias tan incalculables, que aun hoy despues de un siglo, no hemos llegado á tocarlas todas. Con el derecho proclamado, eran imposibles todos los derechos que de él no emanasen; y por esto cuantas instituciones se han fundado despues por sorpresa ó por astucia, y que eran contrarias en todo ó en parte al derecho del hombre, han tenido una vida transitoria, y han perecido arrollados por la cólera de un pueblo que apoyado en su derecho, era más fuerte que las instituciones enemigas de los derechos populares.

Muy grata nos sería la tarea de poder estudiar y analizar antropológicamente á la mujer, á manera de exordio, si esto nos fuera dable y fuese propio de la índole de este periódico; pero aunque no nos lleven ni nuestros estudios ni nuestros conocimientos á tal exámen, séanos permitidas, aun á trueque de sentar plaza de inmodestos y solamente llevados del interés que tal sér nos inspira, algunas consideraciones en lo que respecta á su constitución ó estructura.

La mujer en su formación interior, excepto en lo que define el sexo, se halla completa é igualmente formada como el hombre, de tal manera, que algunos de sus órganos aún los tiene muchísimo mejor desarrollados, como por ejemplo: el sensitivo, el de previsión, intuición y otros más que no señalamos por no ser propio de este trabajo; viniendo en apoyo de la tesis que sustentamos y defendemos, que si ella no puede ejercitar los mismos é iguales trabajos que el hombre, no es la causa la inferioridad de su organización, sino que la deficiencia debe buscarse en la educación que ha recibido ó á la que se la ha inclinado para el desarrollo de todas sus facultades intelectuales, morales, físicas ó manuales.

Dicen los detractores de la mujer, que ésta posee la masa encefálica inferior en calidad y cantidad á la del hombre; y para destruir tal afirmación, nosotros opondremos los razonamientos de que la masa encefálica de la mujer, es de calidad igual á la del hombre, y contiene la misma proporción de fósforo, elemento primordial para el desarrollo y adquisición de conocimientos generales, y de no ser esto cierto, no habrían seguramente brillado en todos los ramos del saber humano, mujeres como:

Abarca, célebre y erudita religiosa del siglo XVII.

Abella, notable por su vasta instruc-

ción y conocimientos médicos en el siglo XIII.

Aganice, la primera que estudió astronomía.

María Cayetana Agnesi, que á los nueve años hablaba latín, y á los trece traducía al griego, italiano y alemán y luego aprendió el español y hebreo; que siendo tan notable una obra de matemáticas que publicó, el Papa Benedicto XIV la confió una cátedra en la Universidad de Bolonia.

Agnodice, célebre en la medicina que ejerció en Atenas, disfrazada de hombre, y que, acusada por los médicos de seductor de ciudadanas, descubrió su sexo y fué absuelta y permitídole el ejercicio de la medicina.

Aspasia, que enseñó filosofía á Sócrates y Pericles, política.

Arheta de la que ciento diez filósofos distinguidos se vanagloriaban de haber sido sus discípulos.

Isabel Córdova, dama española del siglo XVI, célebre por sus conocimientos en latín, griego y hebreo, que obtuvo el grado de doctor en filosofía y teología.

Juana Dunsée, que publicó en París su obra «Pláticas de Copérnico sobre la movilidad de la tierra.»

Leonor Fonseca, sabia en historia natural y en botánica, y que por sus ideas democráticas fué ahorcada en Nápoles en 1799.

LA MUJER EN EL COMERCIO.

ESTUDIO SOCIAL

POR EMILIO GARRIGA.

(De la colaboración particular de LA AUTONOMÍA)

hemos visto á la mujer tomando una parte muy activa á las mujeres de Atenas animando á los hombres de todas clases y condiciones contra el turco; á las matronas romanas impulsando á los patricios; y en la revolución francesa luchando denodadamente; y en ninguna de esas y otras epopeyas hemos visto que el hombre, que siempre ha procurado para sí, procurase á la vez para el sér á quien debía la vida y cuanto valia y podía: en los anales de las Germanías de Valencia, en las Comunidades de Castilla, en los Fueros de Cataluña, hemos podido leer cien heroicidades realizadas por mujeres, más ni tan sólo un párrafo en los Códigos que las amparase ni emancipase de la tiranía del hombre.

Para ella, esclavitud, dominio y humillación.

Para ella, esclavitud, dominio y humillación.

Olvidó á la mujer, como ya he dicho, hasta esa gloriosa revolución francesa de 1789, que con su sol alumbró al mundo bo-

Se nos dice que hay en el ramo de consumos de esta ciudad un dependiente que con mucha frecuencia solicita y obtiene permiso para abandonar su puesto y trasladarse a las ferias para sus particulares conveniencias.

Nos parece esto un abuso que confiamos corregirá la Comisión de Consumos.

Teatro Fortuny.—Esta noche por la compañía del Mtro. Pérez Cabrero, se estrenará en esta ciudad la celebrada ópera española «La Dolores» del afamado maestro Tomás Bretón, basada en la obra de Fellu y Codina de igual título.

Enlace matrimonial.—El conccido pelotari, nuestro particular amigo don José Urcola, contraerá hoy matrimonio con la señorita doña Ramona Llorens, nuestra convecina.

Deseamos que los contrayentes tengan buena cancha para devolver las pelotas que les arroja acaso la desgracia.

¡Ah! Y que en su vida matrimonial no den penas.

Corredor de Comercio.—Ha obtenido dicho título nuestro convecino don Francisco Prius y Demestre, quien ha establecido su despacho en el Arrabal de Santa Ana número 36.

Se encarga dicho señor en razón de su título, de la contratación de toda clase de efectos públicos, valores industriales y mercantiles y demás efectos de comercio, así como de toda clase de préstamos y descuentos que radiquen en el Banco de España.

Ayer en Tarragona fueron detenidos tres sujetos por sospechase sean ellos los autores de los robos perpetrados desde algún tiempo acá en la vecina capital.

Hasta las primeras horas de la tarde de ayer continuó el cielo encapotado y con tendencia a lluvia.

Después brilló el sol aunque las nubes no desaparecieron por completo.

Que pasa en Capasnes?—Con todas las reservas que el caso impone formulamos esa pregunta, pues según nos dice persona que nos merece entero crédito, ocurre en aquella población, que con frecuencia suma se extravían las cartas dirigidas á los republicanos y á los liberales de la misma, recibiendo en cambio por Correo anónimos insultantes y dibujos de animales más ó menos bien ejecutados.

Convendría que estos hechos se esclareciesen, y de ser ciertos se averigüe quienes son los autores de los mismos, castigándolos cual correspondiera.

Sesión.—La celebrará esta noche nuestro Municipio si se reúne suficiente número de señores Concejales.

La Voz Cantabra.—Hace cuatro días que nos vemos privados de la visita de ese apreciable colega de Santander.

¿Quare causa?

Desde Africa.—De nuestro correspondiente en Alhucemas recibimos una interesante carta que publicaremos en la edición próxima.

Continúan nuestras calles llenas del lodo que depositaron en ellas las últimas lluvias.

Cualquiera creería que en esta ciudad tenemos la fortuna de no tener Municipio.

Amnistía.—Se ha firmado un decreto concediendo en Cuba á iniciativa del general Blanco una amplia amnistía.

Partidos fusionados.—El reformista y el autonomista cubanos van á fundirse en uno.

Su órgano en la prensa será el «Diario de la Marina».

Una compañía inglesa, trata de levantar de planta un Hotel en uno de los más céntricos sitios de Barcelona.

Dispone, según se dice, para dicho objeto de un capital de un millón de libras esterlinas.

Ha reanudado sus viajes por el Ebro desde Tortosa á Amposta y la Cava el vaporcito «Ciudad de Tortosa» que por el escaso caudal del Ebro hubo de suspenderlos tiempo atrás.

Contra Weyler.—Los socialistas han celebrado un «meeting» en Santander protestando de que á dicho general se le

dispense recepción popular á su llegada á la capital de la Montaña.

Continúa en aumento la erupción del Vesubio que amenaza á los lugares vecinos.

Más lluvia.—A la hora en que escribimos estas líneas, la una y cuarto de la madrugada, llueve copiosamente.

No hay necesidad de sacar de su capilla á la Virgen de la Misericordia.

Se ha suicidado en Madrid el soldado del regimiento de Cuenca Alberto Cortés.

La causa del suicidio es que dicho soldado estaba destinado á Cuba.

Este es ya el segundo hecho de esta naturaleza que se registra. Dos soldados que por no ir á morir en la manigua en defensa de intereses particulares disfrazados con el nombre de honor nacional, prefieren darse la muerte ellos mismos y en su misma y verdadera patria.

Así se aborran muchos sufrimientos estériles y no pasan por la vergüenza de defender á quien ni gratitud ni agradecimiento les sienta.

El hecho es doloroso pero también es cierto y es humano.

La sociedad actual con sus privilegios y sus injusticias es la que hace posible sino necesarios estos crímenes.

Más soldados enfermos.—Han llegado á Tarragona, procedentes de los ejércitos de Ultramar, los siguientes soldados, que han sido socorridos y auxiliados por la asociación de La Cruz Roja.

De Cuba:

Miguel Boya, de Alicante, batallón de Toledo; Manuel Renau, de Villafamés, (Castellón), id. de Almansa, Rafael Canales, de Torredembarra, (Tarragona, provincial de la Habana; Manuel Navarro, de Almazón, (Castellón), id. Puerto Rico; Pedro Llaó, de Perelló, (Tarragona), id. Guadalajara; Juan Campos, de Vistabella, (Castellón), idem Aragón, Mannel Prades, de Vilafranca del Cid, (idem), id. Guadalajara; Francisco Herredo, de Onda, (idem), 4.º Montaña; Joaquín Vives, de Bell-lloch, (Lérida), id. Almansa; Rafael Salvador, de Manzazón, (Teruel); id. Aragón.

De Filipinas:

Francisco Domínguez, de Cortes de la Frontera, (Málaga), cazadores núm. 3.

Otra víctima.—Telegrafían de Albacete que el tren mixto de anteayer llegó con una hora de retraso á aquella ciudad, por haber fallecido en uno de los vagones del mismo entre las estaciones de Somellanos y Villarobledo el soldado José Muro Aribas, natural de Gerona y procedente de Cuba.

En dicho tren iba otro soldado enfermo de suma gravedad.

Dicen de la Coruña que el domingo se celebró un meeting para protestar del alza en los precios del pan, pronunciándose enérgicos discursos censurando el proceder seguido por el Ayuntamiento en esta cuestión.

Dice nuestro estimado colega «El Clamor» de Castellón:

«El Centro Republicano ha establecido, siguiendo la costumbre de años anteriores, una escuela nocturna gratuita de primera enseñanza.»

Eso deberían hacer todos los Centros Republicanos de España inspirándose en un sentido práctico.

España ilustrada, sería España republicana.

Dice «El Noticiero Universal» de Barcelona:

«Son muchos los republicanos partidarios del retraimiento electoral que se proponen manifestar públicamente su actitud, para contrarrestar la influencia en la opinión de aquellos correligionarios cuyos enemigos del retraimiento.»

Escriben desde Barcelona.—Se ha remitido al auditor general don Mariano Jiménez la notificación del Juzgado del Norte de esta capital, en la que se pide que la Jurisdicción de Guerra se desentienda del proceso que se intruye contra Ramón Sempau.»

Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende á 1244'76 pesetas

A LOS HERNIADOS (Trencats)

Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (TRENCAITS) al creer que cualquier braguerito comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones funestas.

Por quien corresponda, no debiera permitirse el cinismo de ciertos mercaderes de oficio que, con el mayor descaro, se titulan *ortopedistas* y especialistas en el tratamiento de las hernias, sin título alguno que justifique su competencia, y, no obstante tienen el desahogo de anunciar en los periódicos la curación radical de dicha enfermedad, cuyo mecanismo desconocen en absoluto.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el *braguerito de caucho* con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezcan en esta.

TIRANTES OMOPLATICOS

para evitar la cargazón de espaldas.

FAJAS HIPOGASTRICAS

para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de D. José Clausoles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA

REUS.--PLAZA DE PRIM.--REUS.

EN TARRAGONA: Visita todos los martes de 10 á 4 de la tarde. Calle Conde de Rius (antes Hospital) núm. 5, 1.º, 1.º

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 9.

En Escoriaza los carlistas salieron á la calle el día de San Carlos dando vivas al Pretendiente.

Esto indignó á los republicanos, que organizaron una contra manifestación.

El Juzgado de Vergara que entiende en el asunto, instruye diligencias, habiendo puesto en libertad á cinco de los que fueron detenidos.

En Irún tambien estuvo á punto de ocurrir un conflicto, porque cuando el orfeón compuesto de jóvenes liberales, salía de ensayar, los carlistas empezaron á dar vivas á don Carlos desde las ventanas del Círculo.

Los orfeonistas dieron vivas á la libertad y entonaron el «Himno de Riego».

La prensa madrileña, al reseñar estos actos dice que el Gobierno no debe dejarlos sin represión.

ÚLTIMA HORA

Nos dice telegráficamente nuestro activo correspondiente en Barcelona señor don Víctor Leonart:

«LA AUTONOMÍA.—Reus.—Barcelona 9, á las 10 noche.—Celébrase en este momento el importante meeting anunciado convocado por la iniciativa de los republicanos. El público congregado para asistir al mismo, podría llenar diez veces el Teatro Tivoli, con todo y caber en él más de 5.000 personas. La concurrencia la componen individuos de todas las clases sociales. Nótase en ellas hambre de justicia, el deseo de tener un gobierno digno de un pueblo libre, culto, humano.

La autoridad no hace ostentación de precauciones pueriles.

Presiden el acto Corominas, Sol, Bau Martínez, Avila, Pucurell.

Corominas, Director de «La Publicidad» declara comenzado el «meeting».

En representación del partido federal, usa de la palabra don Alfonso Fabregat. Pronuncia un elocuentísimo discurso de grandes alcances, que por la profunda energía que el orador manifiesta, es interrumpido frecuentemente por unánimes aplausos que al terminar su peroración son atronadores.

Comienza á hablar el señor Avila. Telegrafiaré.

Barcelona, 9, á las 11'40 noche.—El señor Avila en tono templado, pero enérgico en el fondo, enumera las múltiples vejaciones sufridas por el pueblo con motivo de la suspensión de garantías.

Habla el señor Bau Martínez con acento convencido, enérgico y contundente, recalando mucho las frases *angustias sufridas, difíciles de reparar.*

Síguelo en el uso de la palabra el señor Corominas, pronunciando un discurso concienzudo y elocuente reclamando el resta-

blecimiento de las garantías que jamás debiera haber perdido la provincia de Barcelona, sino siendo víctima de la reacción más desenfundada.

Estos discursos son frenéticamente aplaudidos por la concurrencia.

Levántase el señor Sol y Ortega, que es saludado con un aplauso general. Dice que teme que salga el público defecionado no por lo que diga, si no por lo que habrá de callar en virtud de estar aún suspendidas las garantías constitucionales. Condensa elocuentemente las causas originarias del «meeting», diciendo que es un insulto á la suspensión que sobre la provincia de Barcelona pesa: No parece—añade—si no que se quiere enseñar al pueblo á que aprenda á burlar la ley, cuando antes al contrario, debiera enseñarse á respetarla.

Añade que el hecho de que haya habido encarcelados durante 18 meses más de un centenar de hombres, sin que judicialmente se les haya interrogado, y á ser verdad cuánto se ha dicho acerca de procesos que aparecen fallados, no habría bastantes verdugos para castigar á los autores de semejantes desafueros, que exigen del honor de la bandera española se abra una amplia información de los hechos públicamente denunciados.

Todos los párrafos del discurso del señor Sol son acogidos con una verdadera ovación.

El orador termina su discurso feliz con frases enérgicas.

Se va á dar lectura de las conclusiones dirigidas á los poderes públicos, que por su extensión y por lo avanzado de la hora no telegrafiaré, pero sí remitiré por correo.

En el meeting ha reinado orden que admiran nuestros enemigos, pero que entre nosotros es proverbial. Por algo y para algo somos republicanos.—Leonart.»

HISTORIA NATURAL

por D. Odón de Buen. Terminada la publicación, se vende lujosamente encuadernada, á plazos de 3 pesetas mensuales entregando la obra completa en el acto. Dirigirse á D. Alfonso Pamiés, viajante exclusivo en esta provincia. Seminarios 11, 1.º.—Reus.

GERMINAL

«Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón», «L'Aureta» y «Nuevo Mundo».—Libros y efectos de escritorio.—DE VENTA en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

CATECISMO

DE MORAL, por Casalla. Esta obrita dedicada al Cardenal Monescillo, se halla de venta en casa del autor, Murillo 10, 3.º, Valencia, al precio de 35 céntimos el ejemplar y 8 pesetas el paquete de 25 ejemplares.

LA MUJER

EN EL CRISTIANISMO, por Cristóbal Litrán, con el prólogo «La Mujer ante la Ciencia», por Odón de Buen, 0'50 de peseta. Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL

del día 8 de Noviembre de 1897

NACIMIENTOS

Mercedes Sánchez Serdán, de Francisco y Belén.—Francisca Ferré Salvat, de Federico y Josefa.—Juan Cort Barbonés, de Jaime y Magdalena.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Eternidad Solé Roca, 2 años, callejón de San Roque, 2.—Asunción Cristiá Ballesté, 25 años, Manicomio.

Espectáculos

TEATRO FORTUNY

COMPANÍA DE ÓPERA Y ZARZUELA ESPAÑOLA dirigida por el maestro

Don Francisco de Pérez Cabrero Función para hoy.—10.º de abono.—Estreno de la ópera española «La Dolores». Entrada á localidad 3 Rs.—Id. al paraiso 2. A las 8 y media en punto.

LA PALMA Con motivo del próximo cambio de domicilio de esta Sociedad, la Junta de la misma ha acordado conceder entrada libre de derechos á cuantos en ella ingresen durante el presente mes. Reus 4 Noviembre de 1897.—El Secretario.

APRENDIZ BARBERO Se necesita uno que conozca algo el oficio. Peduquería del «Siglo», Arrabal de Sta. Ana, 4.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

